

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН

Томского Уездного Революционного Комитета в Томском Комитете Росс. Комм. Партии.

4-й ГОД ИЗДАНИЯ.

Выходит ежедневно, кроме дней послепраздничных.

Цена № 2 р., вне Томска 2 р. 50 к., на г. м. 50 р.

Адрес конторы и редакции: г. Томск, парадная типография № 1, угол Ямск. и Дворянской ул. Телефон № 470. Текут ст. 306302.

Сегодня в номере.

Наши войска в мозырьском районе провалили укрепленную позицию противника. Южнее жел. дороги Речица—Мозырь продолжается наступление наших войск. Англия выступила посредником между денкинцами и советской Россией. Мирные переговоры с Латвией, Италия сокращает армию.

Да здравствует вождь мирового пролетариата Владимир Ильич Ленин-Ульянов!



Наш вождь.

Ленин — наш вождь.
 Ленин — вождь русского пролетариата.
 В нем — наш опыт, наше предвидение, наша непреодолимая диалектическая сила.
 В нем наша упорная стальная воля.
 В нем — наша ясная пролетарская мудрость.
 По тернистому пути революции он, титанической Ленин, ведет миллионы пролетариев в обретенную землю коммунизма, и его пророчество и мудрость преодолевают все преграды на революционном пути.
 С первого дня революции, каждый час — новый.
 Каждый час — не похож на прошедший.
 Каждый час — новые преступства, и новые камни и тайные мины, новые обманы буржуазии, новые опасности от хищников.
 Наш вождь — мудр и непоколебимо тверд.
 Прямо и прямо — неотступно ведет он миллионы масс пролетариев через руды многолетних устоев, через труд учредительного собрания, через прах обреченных кумиров — в будущее! Советский!
 Он разгадал их жизнь, он открыл их душу, он наметил им путь, он поведет и тех пролетариев, он первый почувал запах мученичества от учредительного собрания: похоронит учредительное собрание!
 А из окопов ушли сгивавшие там четыре года крестьяне и рабочие, и на знаменах над затерянными словами «Война до победного конца» засияли слова: «Мир хотя бы брестским».
 Главные лозунги руки от ужаса! Близорукие кричали о позоре, но мы продавали анафому, буржуазия стреляла в спину мудрейшему вождю пролетариев.
 И слова и снова дан труднейших задач и угроз:
 Революция — не прогулка!
 А на страже немаленко — наш вождь! Он выслушает опыт каждого часа, он видит совершающиеся во всех уголках республики и творит новое, открывает новые пути.
 Боеготоварейщина пытается наступить на грудь революции, ей помогает международная буржуазия, к ней присоединяются кулаки из крестьян, — а вождь уступенных приводит к коммунистическую ступю крестьянскую бедноту и связывает ее неразрывными узами с бордом — пролетариатом.
 Нет силы в мире, которая устояла бы против единого союза крестьян и рабочих!
 И буржуазия опрокинута. Вырван меч из руки боеготоварейды. Вся Россия — становится великой социалистической республикой.
 Ленин — вождь республики.
 Но грозит наследия войны — голод, холод, неустройство.
 Труд, труд и труд — объявляет вождь пролетариату.
 И начинаются дни и недели труда. Закиваются воскресия и субботники. Идет борьба с неустройством.
 Но над республикой новая угроза и тучи — шведский!
 «Ваш победит социализм или социализм швед?»
 Пролетарият идет за вождем — ничто и никто не победит его воли, через все преграды перешагнет социализм.
 Долго путь, долги дни борьбы и годы труда, годы чудес пролетарского сознания и воли. Но шведы — наш вождь. Он ведет нас к коммунизму.

1870 г.

1920 г.

Теория марксизма, освещенная ярким светом нового всемирно-богатого опыта революционных рабочих, помогла нам понять всю закономерность происходящего. Она поможет бороться за свержение капиталистического рабства всего мира яснее



Ленин.

Сегодня исполняется 50 лет со дня рождения вождя мирового пролетариата, апостола мирового коммунизма — Ленина. Это имя, еще недавно служившее знаком для небольшой сравнительно группы передовых рабочих, сейчас привлекает к себе всеобщее внимание. Можно смело сказать, на всем земном шаре нет такого уголка, куда бы ни проникло имя Ленина, которое одним произнесением с редким уважением и благоговением, а другим — со секретом зубовым, с проклятием. И повсюду почему-то одним — рабочим и крестьянам — он указал путь, по которому, как рождь, и повел их для окончательного освобождения от всевозможных экономическо-политических оков, а другим он изверг с золотого пьедестала, на котором они восседали, как кошен бесемертные, в полном сознании своего величия и в глубокой уверенности в несокрушимости своей, веками установленной и божеским провидением осененной мощи.
 Но в одном — и друзья и враги — сходятся — это в признании за Лениным его литературно-научных заслуг и безупречной политической честности и глубокой преданности той идее, во имя которой он жагет огонь мировой революции. Поражает и изумляет всех и та несокрушимая железная — «ленинская», как говорят, — воля, которая, сметая все, что становится поперек пути, без колебания и без отступления смело идет и уверенно ведет за собой вперед и намеченной цели всех и всякого.
 Биография Ленина — это история рабочего революционного движения в России и на зашеде. Биография Ленина — это история интернационала. Биография Ленина — это соседняя страница капиталистического строя и первая страница строя коммунистического. Такая биография

не может уложиться в рамки газетной статьи. Это материал для многолетнего труда. Здесь мы хотим ограничиться только теми сведениями, которые необходимы для того, чтобы рабочие и крестьяне могли получить хотя бы поверхностное представление о жизни и деятельности того, кто встал и стоит во главе рабоче-крестьянского правительства.
 Владимир Ильич Ленин, настоящая фамилия которого Ульянов, родился 23 (10) апр. 1870 г. в г. Симбирске. Отец Ленина, родом крестьянин, был на Волге директором народных училищ и пользовался большой любовью среди учителей городских и сельских школ своего округа.
 Мать Ленина — Мария Александровна, умерла в 1913 г. Свою мать Ленин нежно любил и часто отрывался от самой неотложной работы, чтобы съездить поглядеть и скрасить последние дни ее жизни.
 Брат Ленина, Александр принимавший участие 1 марта 1887 г. в террористическом заговоре против Александра III, назван.
 Живая сестра Ильича, Мария, которая, если не ошибаюсь, сейчас состоит секретарем «Правды». Окончив гимназию, Ильич поступил в казанский университет, откуда был в 1887 г. исключен за участие в студенческих беспорядках и лишь через четыре года ему удалось закончить свое юридическое образование. Агрессивная деятельность не привлекла и себя Ленина. Его кипучая натура рвалась в другую сторону. Искра и идея, которые казанский брат зажег в душе молодого Ильича, не давали ему покоя, он свернул его мозг, будировал, и толкнул вперед,

направил его на путь революционной деятельности — где Ленин и нашел себя.
 Первая полоса деятельности Ленина прошла в студенческих кружках. В 1891 г., когда Ленин, уже вполне сформировавшийся марксист, находился в Петербурге, умами всей интеллигенции владели народники. Рабочий класс только просыпался в политической жизни. И Ленин был первый, который организовал в Петербурге рабочие кружки и он первый сплотил вокруг себя первую группу интеллигентов — марксистов. И вскоре Ленин под псевдонимом «Ильич» выдвинулся в «Новом Слове», а затем в ряде других журналов, развешивая старые вожди народников Н. К. Михайловского и выступая с рядом блестящих экономический статей, которые сразу завоевывали ему имя.
 В то же самое время Ленин находится в тесном соприкосновении с рабочими и организует в Петербурге сыгравший крупную роль в истории рабочего движения в России «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», для которого написал свою первую идеологическую брошюру «0 штрафах».
 В 1895 г. Ленин выезжает за границу, чтобы лично познакомиться с Плехановым завязать с ним тесные сношения, установить правильную доставку в Россию революционной литературы.
 Возвратившись в Петербург, Ленин принимает участие в составлении статьи для полковой газеты «Рабочее Дело». В 1896 г. Ленин арестовывается по делу о петербургских социал-демократических кружках и 29 июля 1897 г. высылается под гласный надзор полиции на три года в с. Сумское, Минусинского округа Енисейск. губ.

В смысле Ленин развивает громадную литературно-научную работу.

осознать цели своей борьбы, вернее и прочнее брать победу и закреплять победу.
 Основание III Коммунистического Интернационала есть преддверие интернациональной республики советов, международной победы коммунизма».

Н. Ленин.

В смысле же он написал свою знаменитую книгу «Развитие капитализма в России».

«В этой книге — говорит Зиновьев, брошюрой которого я пользуюсь для настоящей статьи — Ленин сел с теми с народниками, с тогдашними властителями дум целого поколения нашей интеллигенции. Он блестяще доказал в этой работе, что прав был Плеханов, который утверждал, что Россия тоже не минуем стадии капитализма. Он с полым рядом цифр в руках показал, что наша страна уже вошла в 90 годах в фазу капитализма. Он дал глубокий и тонкий анализ развития земледелия в России и внедрил в него капитализма. При помощи могучего учебного аппарата Ленин анализировал все хозяйство страны, как городское, так и сельское. Из этого спокойного анализа сами собой напрашивались революционные выводы на счет задач рабочего класса. Эта книга признана даже буржуазными профессорами, как большое научное произведение».

По окончании ссылки Ленин, чтобы опять не попасть в царскую тюрьму, эмигрирует за границу.

В 1901 г. он совместно с Плехановым, Мартовым, Засулич, Троцким и другими приступает к изданию газеты «Искра», которая с первых же номеров объявила непримиримую борьбу так называемому «экономизму». Она же повела самую энергичную борьбу против авантюризма эсеров.

«Искра» вела не только политическую борьбу, но и громадную организационную работу. Она — говорит Зиновьев — собирала рассыпанную хранину нашей партии».

Ленин кропотливо, шаг за шагом, собирает нашу партию. И в 1903 г. мы получили вторую съезд, на котором стало ясно, что истинным вождем нашей молодой партии является Ленин».

На этом же съезде и произошел раскол нашей партии на большевиков во главе с Лениным и на меньшевиков во главе с Плехановым. «Искру» предоставил меньшевикам, а Ленин создал первую чисто большевистскую газету «Вперед».

Летом 1905 г. был созван первый съезд большевиков, который и заложил фундамент вышедшей коммунистической партии.

На этом съезде впервые заговорили о том, что в предстоящей революции мы не остановимся на пути создания буржуазной республики. Но тогда Ленин говорил, что наша революция будет стоять на грани между буржуазным и социалистическим переворотом.

В революции 1905 г. на Ленина выпала революционная роль. На заседаниях петроградского совета, душой которого был Троцкий, Ленин побывал всего раз двоек. Он сидел на хорах, незаметно для публики, и следил за его работами. И, как утверждает Зиновьев: уже тогда Ленин говорил, что «советы — не случайная организация, которая сегодня вспыхнула, а завтра уйдет; что совет — это не будничная организация, которая на профессиональный союз, а это — организация, которая открывает новую страницу в истории международного пролетариата и в истории всего человечества».

Предвидение Ленина сбылось и теперь уже никто в этом не сомневается.

После 1906 г. наступает пора затишья, мрачная эпоха контр-революции. Уничтожены и отчаянно охвачены многие. Интеллигенция из партии бежала. Голову поднял ликвидаторство.

Ленин опять находится в эмиграции, в Париже и начинает неустанно проводить свою линию. Он организует (в 1908 г.) две новые легальные газеты «Пролетарий» и «Социал-Демократ».

драт» и продолжает с ярво-красным большевистским знаменем в руках призывать к организации и подготовке рабочего класса в решительному натиску на самодержавие и капитал.

И пада гудов Ленина быстро сказались. В 1911 г. рабочее движение начало возрождаться, и появилась возможность издавать в Петрограде всероссийскую газету «Звезда» и журнал «Мисья», которые вскоре заменили «Правда» и «Пролетарий». И именно этой агитационно-организаторской деятельности мы обязаны тем расцветом рабочего революционного движения в России, свидетелем которого мы были в начале войны.

И если национально-шовинистическому порыву, охватившему в начале войны всю нашу даже революционную интеллигенцию, не удалось надолго удержать в своем угаре рабочий класс, то этим мы обязаны только Ленину, который, не пример другим вождям II интернационала, не растерялся, а своим пытливым взором и умом сразу оценил положение и указал позицию, которую революционная демократия должна была занять уже в то время, когда свирепствовали штыки и сабли и гремели пушки.

Не растерялся Ленин также и в дни февральской революции. В то время, когда мещанины и эсеры путались и играли в «социал-демократию», не зная, куда пристать, куда прыгнуть, и как смотреть на нашу революцию, как на буржуазную или социалистическую, Ленин в первый день своего приезда в Петроград совет первой же речью в петроградском совете разрубил гордиев узел,

указав, что речь теперь может идти только о передаче власти в руки рабочих и крестьян.

И в этом смысле он признавал в «угрубленно» революцию.

Буржуазия сразу заметила, что здесь она имела дело с человеком не пустых слов, а дела, и всячески старалась изолировать Ленина от рабочих, для чего прибегала к клеветам. А в этой гнусной работе нашей гнусной буржуазии не менее гнусную роль играли лакеи буржуазии — эсеры и меньшевики.

Попытка захватить власть в июле 1917 г. не удалась, но в октябре уже все было за нами, и 17 окт. началось новая страница в истории русского и международного социалистического движения.

Эта страница теперь открыта перед нами, и на ней долго оставались бы не приходится.

Эта страница, правда, не украшена одними розами. Она свидетельствует, что для упрочения нашего социалистического здания необходимо приложить еще много труда и энергии.

И вот сегодня, когда мы стоим пятидесятилетием того, кто всей своей жизнью и деятельностью служит нам примером труда, дисциплины и организованности, единичности, чем мы можем отметить этот юбилей любимого нами человека — это вкратце не на словах, а на деле трудиться и работать над завершением того коммунистического здания, на закладку фундамента которого уже затрачено так много труда и жизни.

Товарищи! Кто ее предсказал, кто ее провозгласил, кто ее вел и довел до конца? Вы — за ваши вожди тов. Лениным.

Виктор Адлер — Владимир Ленин. Кто был прав? История показала...

Штейнгер.

Ленинская Москва.

(Из личных впечатлений).

Седая старинная Москва в белокаменных стенах своего Кремля много выдавала выдающихся деятелей-героев и вождей, чтимых и восторженно встречавшихся народной массой за их действительные или, порой, вымышленные, заслуги, и восторженно встречавшихся потом памятной датой в историю Москвы и России. Каждый рослянин, знакомый с нашей историческим прошлым, при въезде в Москву, особенно при обозрении ее, невольно входит в полосу воспоминаний, тесно связанных с изучением нашего прошлого. Стоит только увидеть, скажем, знаменитую колокольню Ивана Великого, как уже в памяти рисуются годовые годы времени несчастного Годунова, когда истощенные москвичи принужденно изурочили на постройку этого здания за нас хлеба из государственного запаса. Посмотрите на любое место — вы вспомните народных истителей, Степана Разина и Емельяна Пугачева, грозно вставших против бояр и воевод, мечтавших смести и «верховную» власть царей, но потерпевших роковую неудачу и попавшихся мучкам и кровью за свою храбрость и удачи.

Увидите на кремлевском холме свое большое здание с золотом горницей от солнца решеткой на крыше и красным штандартом на огромном шпиле — это Александровский дворец, — и вы с невольным воспоминанием вспомните фигуру Александра III, торопившего московских властей постройкой этого здания, чтобы оно стояло в пустом забвении и видеало «высоких гостей в год раз или меньше».

Но воспоминания прошлого не могут затмить для каждого сознательного участника переживаемой исторической драмы величия и исключительности значения современной Москвы. Если в своем восьмидесятилетнем прошлом Москва была, по установленному мнению, сердцем России, то теперь Москва — мозг или душа новой возрождающейся, еще более величественной первой в мире советской республики, вступающей первым на еще неизведанный путь к свету будущему... И уверен: ни враг, ни искренний сторонник советской власти, некая в

Сегодня, 23 апр., в 9 час. вечера, в театре музык. ком. состоится торжественное заседание по поводу 50-летнего юбилея тов. Ленина, на которое приглашаются: члены парткома и райкомов, члены ревкома, представители войсковых частей, совет профсоюз, правления профсоюзов, завкомы и ком. ячейки. Члены извещает партком, завкомы и правления профсоюзов извещает совет профсоюз. Представители должны иметь на вход мандаты от организаций, ком. их командируют, под личной ответственностью подписавших их, для чего подписи должны быть ясны.

Научаг П. УРАЛЕЦ.

Москву, не может ни вспомнить, что этот город в своих стенах имеет великого человека великого времени — Владимира Ильича Ленина.

И приехал в Москву в конце июля или начале августа 1917 года. И поныне особо тяжелое положение центра сов. России и в продовольственном отношении и в политическом. Тревога за судьбу русской революции охватывала ослепленную близостью «конца» рисовалась восстановлению воображением других — в общем же все москвичи жадно स्वाгивали слухи и сведения, стекавшиеся отовсюду. И было отчего переживать: тревога: человека орудовавшего уже на Волге, взяли Симбирск, вскоре пала и Казань, англичане захватили Архангельск и Онегу, белогвардейцы Шенкурск, в Москве раскрыта организация белогвардейцев, подготавливавшая разгром чрезвычайных комиссий и бомбардировку Кремля. Народные эсеры, в своем безумном ослеплении, на деньги англо-французских разбойников-империалистов, убивают и закупают в Петрограде тов. Урицкого... А на другой же день, 30 авг., вечером всю Москву облетает кошмарное известие: Ленин тяжело ранен на митинге!

Если до этого рокового дня можно было иногда предаться унынию под впечатлением невеселых, давних своей численностью и, для советской власти, катастрофичностью известий, то гнусное положение на общепролетарском вождя революции отдалось острой болью и подняло на ноги всю пролетарскую часть Москвы и др. городов. Сотни телеграмм, тысячи резолюций протеста и стихических порывов и именов, пролившихся по всей стране в виде красного террора, быстро оживили атмосферу, и ания и уныние сделались достоянием минувшего. Если покушения и убийства столбов реакции и прогнившего строя вносили дезорганизацию в ряды правых и могли иметь оправдание в народном сочувствии, то покушения на жизнь вождя великой революции и ее самостоятельности, обусловленные этими покушениями, — моральный подъем и жажда борьбы и мести, я думаю, убедили даже туголового эсера в том, что не вы повернуть колесо истории назад и даже не им заслужить славу Герострата.

Велика была радость пролетарской столицы, когда москвичи узнали, что кризис в болезненном процессе у Ильича миновал и с каждым днем болезнь шла да-убыль. Наконец, еще больше ликование вызвало первое после болезни посещение 17 сентября заседания В. Ц. И. Б — та. А к этому времени красная армия с бою взяла обратно Казань, Симбирск, Вольск, вскоре затем Внутренний и Чистополь, Красноуфимск и Благу...
Ильич — так зовут рабочие Москвы и Петрограда Ленина — стал после покушения на его жизнь еще дороже, ближе и роднее каждому пролетарию. Впрочем не только пролетарию.
В Москве им не встретил, пожалуй, ни одного буржуа или интеллигента даже из непримиримых совластов, кто бы без уважения говорил о поезде им ровного пролетариата.
Только ленинский мог не видеть и не слышать Ленина. Он всегда выстуает и на митингах, и на съездах, и на крупных манифестациях.
Его нельзя назвать особо блестящим оратором. Он не поражает своих слушателей красотой, блеском, пышностью стили в своих речах. Его речь проста и всем понятна; в ней нет ничего искусственного, надуманного. Она хорошо резвится в памяти и делает понятными очень сложные вопросы о временной, крайне осложненной разными классовыми действительности. Но особенно ценны для каждого политического деятеля его доклады на съездах, конференциях или в кругу ответственных работников. Каждый такой доклад — несомненно новое в политике, новая «веха» на извилистом пути международного рабочего движения, новый лозунг для практического действия, для пересмотра тактической линии поведения.
Вот почему сегодня, в день пятидесятилетия безавторского любимого вождя, взоры всех пролетариев, сознающих величие переживаемой эпохи, мысленно будут направлены туда, к Москве — к нашей пролетарской Москве, где живет и здравствует величайший человек нашего исторического времени, восторгали и любить которого будут многие и многие поколения.
А. Шминов.

Апостол гражданской войны.

Это было в 1914 году. В одном из французских городов, в небольшой редакционной комнате, поздно ночью, два человека спорили об одном странном вопросе. Шла оживленная дискуссия о формах гражданской войны. Эти два человека были: Ленин и Зюльев.

В тот момент, когда весь мир барахтался в грязи шовинизма, когда все рабочие партии потеряли свою международную совесть, когда уже началось разложение второго интернационала, а все «социалистические» газеты призывали к братанию с буржуазией и, во имя оборонного отечества, к борьбе с неприятелем — рабочим классом других стран, — в эту темную ночь в редакционной комнате русскобольшевизма горел огонь международного интернационализма. Здесь он спасался.

Лидеры почти всех рабочих партий призывали к гражданскому миру. Наш великий абидр выковыривал меч гражданской войны.

Гражданская война? Весь мир смеялся над фантастическим планом Ленина. Когда старый вождь австрийской социал-демократии Виктор Адлер встретился с Лениным в Швейцарии, он с улыбкой сожаления посмотрел на апостола гражданской войны.

Зюльев, рассказывая о своем впечатлении от этой встречи в ведении и сборнику статей «Против течения», говорит, что уметаша Адлера значила: «Вы, мол, русские большевики, умеете только хорошо сидеть в тюрьмах, но никогда за вами не пойдут массы».

Это было в дни начала империалистской войны. Немного времени прошло с тех пор. В эти дни, когда им празднику юбилей пятидесятилетия со дня рождения Ленина, уже и в квиндирует гражданская война в одной стране — в советской России.

Она гредет, она уже называется во всем остальном мире.

Вспоминания прошлого не могут затмить для каждого сознательного участника переживаемой исторической драмы величия и исключительности значения современной Москвы. Если в своем восьмидесятилетнем прошлом Москва была, по установленному мнению, сердцем России, то теперь Москва — мозг или душа новой возрождающейся, еще более величественной первой в мире советской республики, вступающей первым на еще неизведанный путь к свету будущему... И уверен: ни враг, ни искренний сторонник советской власти, некая в

Сегодня, 23 апр., в 9 час. вечера, в театре музык. ком. состоится торжественное заседание по поводу 50-летнего юбилея тов. Ленина, на которое приглашаются: члены парткома и райкомов, члены ревкома, представители войсковых частей, совет профсоюз, правления профсоюзов, завкомы и ком. ячейки. Члены извещает партком, завкомы и правления профсоюзов извещает совет профсоюз. Представители должны иметь на вход мандаты от организаций, ком. их командируют, под личной ответственностью подписавших их, для чего подписи должны быть ясны.

Научаг П. УРАЛЕЦ.

Велика была радость пролетарской столицы, когда москвичи узнали, что кризис в болезненном процессе у Ильича миновал и с каждым днем болезнь шла да-убыль. Наконец, еще больше ликование вызвало первое после болезни посещение 17 сентября заседания В. Ц. И. Б — та. А к этому времени красная армия с бою взяла обратно Казань, Симбирск, Вольск, вскоре затем Внутренний и Чистополь, Красноуфимск и Благу...
Ильич — так зовут рабочие Москвы и Петрограда Ленина — стал после покушения на его жизнь еще дороже, ближе и роднее каждому пролетарию. Впрочем не только пролетарию.
В Москве им не встретил, пожалуй, ни одного буржуа или интеллигента даже из непримиримых совластов, кто бы без уважения говорил о поезде им ровного пролетариата.
Только ленинский мог не видеть и не слышать Ленина. Он всегда выстуает и на митингах, и на съездах, и на крупных манифестациях.
Его нельзя назвать особо блестящим оратором. Он не поражает своих слушателей красотой, блеском, пышностью стили в своих речах. Его речь проста и всем понятна; в ней нет ничего искусственного, надуманного. Она хорошо резвится в памяти и делает понятными очень сложные вопросы о временной, крайне осложненной разными классовыми действительности. Но особенно ценны для каждого политического деятеля его доклады на съездах, конференциях или в кругу ответственных работников. Каждый такой доклад — несомненно новое в политике, новая «веха» на извилистом пути международного рабочего движения, новый лозунг для практического действия, для пересмотра тактической линии поведения.
Вот почему сегодня, в день пятидесятилетия безавторского любимого вождя, взоры всех пролетариев, сознающих величие переживаемой эпохи, мысленно будут направлены туда, к Москве — к нашей пролетарской Москве, где живет и здравствует величайший человек нашего исторического времени, восторгали и любить которого будут многие и многие поколения.
А. Шминов.

Доклад тов. Ленина на IX съезде р. к. п.

Товарищи! Прежде, чем начать доклад, я должен сказать, что доклад разделен, как было это на предыдущем съезде, на 2 части: на политическую и на организационную. Это разделение, прежде всего, наводит на мысль о том, как сложилась работа ц. к. с внешней стороны и организационной.

Наша партия прожила первый год без Я. М. Свердлова; эта потеря не могла не сказаться на всей организации ц. к. Так единогласно уметь объединять в одном себе организационную и политическую работу, как умел это делать тов. Свердлов, не умел никто, и нам пришлось попытаться заменить его работу работой коллеги.

Работа ц. к. за отчетный год велась в смысле текущей повседневной работы двумя выбранными на пленуме ц. к. коллегами: организационным бюро ц. к. и политическим бюро ц. к., при чем для строгого выполнения в едином духе и последовательности решения того или иного учреждения, секретарь ц. к. входил в оба бюро. Дело сложилось таким образом, что главной задачей оргбюро было — распределение партийных сил, а задачей политического бюро — политические вопросы.

Само собой понятно, что это разделение до известной степени искусственно, понятно, что низовой политики нельзя провести, не выражая ее в назначении и переименовании. Следовательно, всякий организационный вопрос принимает политическое значение, и у нас установилось на практике, что достаточно одного члена ц. к., чтобы любой вопрос, в силу тех или иных соображений, рассматривался, как вопрос политический. Попытка инак разграничить деятельность ц. к. была бы, действительно, являла бы целесообразна и на практике едва ли бы достигла цели. Указанный

способ ведения дела привел к результатам чрезвычайно благоприятным. У нас не было случаев, чтобы между тем или иным бюро возникали трения: признавалось, что достаточно одного заявления ц. к., чтобы вопрос рассматривался, как политический. Работа обоих этих органов складывалась вообще дружно, и условия практического выполнения обязательств присутствия секретаря, при чем, естественно, что секретарем партии исполнял всецело и исключительно вся ц. к.; Для всякого исполнения, — это надо подчеркнуть сначала доклада, чтобы устранить же или иные недоразумения, — только коллегиальные решения ц. к., принятые в оргбюро, одобренные или опроверженные политбюро и пленумом ц. к., исключительно только такие вопросы проходились секретарем ц. к. партии, иначе работа ц. к. не может идти правильно.

После небольших замечаний о внутреннем порядке работы ц. к. я перейду к своей задаче и отступу ц. к.

Дать отчет политической работы ц. к. — задача очень трудная, если понять ее в буквальный смысле слова. За этот год много работы политбюро сводилось к тому же разрешению всякого возникшего вопроса, имеющего отношение к политике, объединяющего действия всех советских и партийных учреждений, всех организаций рабочего класса, объединяющего и строящегося направлять всю работу советской республики, все вопросы международного, внутреннего и внешней политики. Понятно, что поставить себе целью хоть приблизительно перечислить все эти вопросы, представляется невозможным: об этом начепаются в «Известиях Ц. К.» в настоящий съезд, и там вы найдете необходимый материал для сводки. Пытаться повторять в докладе эту сводку

мне было бы непонятно, и сдается, что это было бы неправильно и неинтересно для делегатов. Каждый из нас, работая в той или иной партийной или советской организации, следя ежедневно за необыкновенно сложной политической работой внешних и внутренних. Самое решение этих вопросов, как оно выражалось в декретах советской власти и в деятельности партийных организаций, было оценкой ц. к. партии. Надо сказать, что вопросы были так много, что решать их приходилось спешно и рядом в условиях чрезвычайных спешных, и только благодаря полному знакомству между коллегами между собой, являясь отнюдь не инерцией, доверие, можно было выполнять работу. Иначе было бы непонятно коллегам и втрое больше. Бывало, часто приходилось решать сложные вопросы, заменяя собрание телефонным разговором. Это делалось, при уверенности, что несколько, заведомо сложные вопросы не будут обделены. Такая упрощенная работа помогала.

Сейчас, когда мне предстоит сделать общий доклад, а поочему себе вместо обзора хронологического и группировки предметов остановиться на главных, наиболее существенных моментах, при том тех, которые соединяют опыт вчерашнего дня, первое, опыт пережитого года с задачами, которые перед нами стоят. Для истории советской власти время не настало. Если бы настало, то и бы, во всяком случае, сказала за себя, думаю, и за ц. к., что историками мы быть не собираемся, а интересуем нас настоящим и будущее. Прошлый отчетный год мы берем, как материал, как урок, как подможку, с которой мы должны ступить дальше. Подходя к делу с этой стороны, работа ц. к. разделяется на две крупных отрасли: на работу, которая была связана с задачами военными и определяющими международное положение республики, и на работу внутреннего, народного, хозяй-

ственного строительства, которая стала выдвигаться на первый план, может быть, лишь с конца прошлого или начала текущего года, когда впервые выявилась, что решающую победу на фронтах гражданской войны мы одержали.

Весной прошлого года наше военное положение было в значительной степени трудное. Нам предстояло пережить, как вы помните, немало поражений, новых, огромных, ожидаемых раньше наступлений представителей контр-революции и представителей Антанты. Поэтому совершенно естественно, что большая часть этого периода протекла в работах по выполнению задачи военной. Задача гражданской войны, которая всем малолетним (не говоря о партии) меньшевикам, эсерам и других представителях мелкобуржуазной демократии, но и массам промежуточных коллективов представлялась неразрешимой, которая заставляла их совершенно искренно говорить, что Россия, отсталая и ослабленная, не может победить капиталистического строя, на западе затанулась. И нам приходилось поэтому, естественно, оставаться на своей позиции, с полной твердостью и сохранением абсолютной уверенности говорить, что мы победим. Приходилось проводить лозунг: «Все для победы» и «Все для войны». Во имя этого лозунга приходилось идти совершенно сознательно и открыто на неудовлетворительное дело ряда самых насущных потребностей, оставляя без помощи слышать и рядом очень многих в уверенности, что мы должны оставить их без помощи, потому что эта жертва приносилась для сосредоточения всей силы на войне и победы в той войне, которую нам Антанта навязала.

И только благодаря тому, что партия была на страже, что партия была строга, дисциплинирована и потому, что авторитет и партии, объединял все величие и убеждал по лозунгу, который

был дан ц. к., как один человек, шаж десятка, сотни, тысячи и, в конечном счете, миллионы. И только потому, что неслаженные жертвы были принесены, только поэтому чудо, которое произошло и могло произойти, только поэтому, несмотря на двухкратный, трехкратный и четырехкратный поход империалистов Антанты и империалистов всего мира, мы оказались в состоянии победы. Разумеется, мы не только подчеркиваем эту сторону дела, но мы должны иметь в виду, что эта сторона дела составляет уров, что без дисциплины и без централизации мы никогда не осуществили бы этой задачи.

Принесенные нами неслаженные жертвы для спасения страны от контр-революции, для победы русской революции над Юденичем, Колчаком и Деникиным есть уроки всемирной социальной революции. Для того, чтобы это осуществилось, надо было, чтобы была дисциплина в партии, строгайшая централизация, абсолютная уверенность в том, что неслажены также жертвы десятков и сотен тысяч людей помогут продвижению в жизнь всех этих задач, что это действительно может быть сделано и обеспечено. Для этого нужно было, чтобы наша партия и тот класс, который осуществляет диктатуру рабочего класса, чтобы они были элементами, объединяющими миллионы и миллионы трудящихся и в России и во всем мире. Ее репрессивная централизация, ее репрессивная дисциплина и неслаженное самопожертвование.

На этой почве миллионы трудящихся могли прийти в стране, меньше всего воспитанной в организации, к тому, что эта дисциплина и централизация осуществлялась. Только на той почве, что рабочие, прошедшие школу капиталистического, — и чем больше страна переживает, тем в больших размерах, — объединялась партией во всем мире, раз они выступили сознательно. Только благодаря тому, что собственность, капиталистическая собственность возмущает, а мы

Гимназический аттестат.

В архиве казанского университета, в котором В. И. Ульянов (Ленин) некоторое время учился, хранится его аттестат об окончании симбирской гимназии, подписанный, между прочим, Боревским.

оттом А. Ф. Боревского. По всем предметам гимназического курса, познания юности Ульянова оценены баллом 5. Только по логике стоит 4. Эта добротность дала пишу остроумно определенно построенных членов казанского историч. общества, когда, в связи с прибытием т. Ленина в Россию, его аттестат был найден и стал им известен.

«Ремонт нефтекачек в Грозном и Петровске продлится около 10 дней, после чего может быть начата перевозка нефти. Нефти может быть вывоза около полутора миллионов пудов. Полное восстановление станционных нефтекачек займет около 30 дней. В восстановлении нефтекачек приступлено 12 апреля. В Петровске имеются следующие запасы нефтяных продуктов: мазута—20.000 пуд., керосина—60.000 пуд., масла машинного—130.000 пуд., масла цилиндрового—45.000 пуд. и разного масла около 300 бочек. Принятые меры и перевозка нефти из Петровска».

Восстановление движения.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 18 апреля (Р.). Восстановлено железнодорожное сообщение Новороссийск—Владиславовод.

Рейсы Одесса—Новороссийск.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 17 апреля (Р.). В Новороссийске получено сообщение, что пароходство «Триестский Ллойд» предлагает возобновить рейсы Одесса—Новороссийск.

Колчановцы.

ОМСК. 21 апреля. (С.). На днях в Омск привезены министры и товарищи министров правительства Колчака в числе 22. Суд над ними будет происходить в Омске.

Чрезвычайный разгубернатор.

ОМСК. 21 апреля. (С.). Председателем сибирского чрезвычайного революционного трибунала назначен т. Павлуковский т. Завьялов—Косарев и Болков.

За советским рубежом.

Сокращение армии в Италии. ЛОНДОН. 19 апреля. (Р.). Итальянское правительство проводит закон об уменьшении армии и сокращения срока обязательной службы в рядах войск.

Обзор печати.

Свобода труда и его милитаризация.

П. Бухарин пишет в однодневной газете московских журналистов и печатников «Коммунистический Субботник»:

«При господстве буржуазии труд «свободен» наемного рабочего—это кормежка капиталиста рабочим, а труд при господстве пролетариата—это труд для самого рабочего. Вот эти основные взгляды должны быть строго разграничены. Возьмем, например, трудовую дисциплину. При господстве капиталистов это значит, что на рабочих выжимается добавочный сок, который переправляется в прибыль капиталистов. Совсем

другое значение имеет трудовая дисциплина при господстве рабочего класса. Кто за нее агитирует, кто подготавливает и ней товарищей по труду, тот не на казенная старается, а на рабочий класс, тот ведет борьбу против хозяина, потому что он сплачивает силу рабочих. Милитаризация труда, т. е. введение почти военной дисциплины, если она проводится нерабочим государством, есть закрепление рабочего класса, а если ее проводит рабочая власть, тогда это есть самоорганизация рабочего класса. Он ее вводит, он ее проводит ради себя, ради своего будущего, ради избавления от голода, разрухи и холода. Все это нужно понять, перевернуть, твердо усвоить и прочувствовать. Кто прав это понял, тот сумеет ответить на любой вопрос из теоретической трудовой жизни, тот всегда даст отпор любому буржуа, вс-эру или меньшинству, которые были «рады стараться» поддержи-

вать трудовую дисциплину, когда шла работа на помещиков, и которые вращались против героического труда для рабочих». В той же газете профессор В. А. Тимирязев в передовой пишет о двух воззрениях на труд: «Буржуазно-церковная точка зрения на труд заключается в том, что труд—это проклятие и должен быть удален только для рабочего, капиталисты и интеллигенция от него освобождается. Совершенно иная точка зрения у науки которая говорит, что труд—святое дело и что наука и труд победят все, если они между собой связаны. Которому из двух воззрений верить, воззрению клерикально-буржуазному или научно-социалистическому, кому удачи победы покажет будущее, еще не ясно, а пока каждый должен определить, где его место, в общих ли рядах красной армии труда или в рядах тунеядцев и спекулянтов».

Рабочая и профессиональная жизнь.

Рабочий факультет. Первого мая откроется рабочий факультет, который ставит себе задачей в годичный (а иногда в двухгодичный) срок готовить рабочих в университет и технологический институт. На факультет будет принято до 250 рабочих и крестьян, стоящих за советскую власть. Рабочих будут делегировать професс. союзом по согласованию с ком. ячейками. Партком и ревком также будут привлечены в этой работе. Места будут распределять между всеми губерниями и областями 3 западн. Сибири. Учебные программы и план занятий уже выработан.

Переселение рабочих из неблагоустроенных квартир в благоустроенные. Вопрос о переселении семей рабочих в благоустроенные квартиры начинает практически осуществляться.

Так и до сих пор времени комитетом совместно с советом проф. союзов переселено до 150 рабочих семейств. Комитетом обратился к рабочим с предложением о том, чтобы они сделали заявление в жилищный отдел с указанием, где желательно им иметь квартиру. Указанным заявлениям поступает

мало. Поэтому решено переселение рабочих провести через свои профессиональные союзы.

Ленин-концерт. Культурно-просветительной комиссией союза рабочих печатного дела в воскресенье, 25 апреля устраивается в здании «Нового» театра акция-концерт для членов союза и их гостей.

Будут демонстрироваться грамофонные пластинки с речами т.т. Ленина, Троцкого и др. и революционными песнями. Будет заслушано сообщение т. Атамкина на тему: «Текущий момент и задачи профессионального движения». Затем состоится концертное отделение. Начало в 3 часа дня.

Собрание служащих и рабочих типографии № 2. 21 апреля состоялось общее собрание служащих и рабочих типографии № 2, на котором было заслушано сообщение т. Атамкина на тему: «Задачи советской власти и выборы в томский совет рабочих и красноармейских депутатов». Затем собрание обсудило вопрос о помощи безработным шведским рабочим, постановило отчислить в их пользу один процент получаемого содержания.

Неделя чистоты.

Оперативная сводка за 20-е апреля.

Базарная площадь и ее район. Работало по очистке улиц и дворов 512 чел., подвояд 72; скировано снега 1520 кв. саж., сметено навоза 6050 кв. саж., вывезено возов 850, прокопано канав 26 пог. саж.

Соборная площадь и ее район. По очистке улиц и дворов работало 209 чел., подвояд 30; скировано снега 82 кв. саж., забросано снега 141 кв. саж., сметено навоза 730 кв. саж., вывезено возов 810, прокопано канав 30 пог. саж.

Очистка дорог ст. Томск I и ст. Нечаевской ул. и Ярлыновскому отвалу. Работало 114 чел., скировано снега 835 кв. саж. и 137 куб. саж. Сметено навоза 750 кв. саж.

Район Белоозерской площади и Вознесенского базара. По очистке улиц и дворов работало 463 чел., подвояд 104; скировано снега 115 кв. саж., сметено навоза 660 кв. саж. Вывезено возов 550, прокопано канав 90 пог. саж.

Очистка военных и гражданских лечебных заведений. Работало 1619 чел., подвояд 333; скировано грязного снега и льда 224,5 куб. саж., скировано чистого снега и льда 1032, 5 куб. саж., вывезено возов 4662, прокопано канав 610 пог. саж.

В высшей школе. Коллегия по управл. а. у. а. по соглашению с ревкомом и укомтрудом, проводит неделю чистоты в высшей школе. В университете и институте созданы штабы чистоты из представителей служащих, ректора и представителей студентов. К работам привлечены все служащие (в том числе и преподав. персонал), студенты и студентки. Лица, желающие получить социальное обеспечение, обязаны принимать деятельное участие в проведении недели чистоты и аккуратно являться на работу. В университете студенты и студентки должны явиться в т. Ч. рив, а в институте в т. Дж. прилзе. Против уклоняющихся от работ будут приняты строгие меры взыскания.

ТЕЛЕГРАММЫ.

На красных фронтах.

Оперативная радио-сводка от 21 апреля.

Западный фронт.

В мозырском районе, на правом берегу реки Березины, наши части, развивая достигнутый успех, прорвали укрепленную позицию противника, при чем захватили пленных и трофеи.

Южнее ж.д. дороги Гелица—Мозырь наши части продолжают наступление в районе реки Витеяка.

В остречском районе продолжают бой севернее Овруча.

В новгород-волинском, гердичевском и каменец-подольском районах местами чересстрела и поиски разведчиков.

Южный фронт.

На крымском участке, в переконском районе, нами подбит один из самолетов противника, сбрасывавший бомбы на наше расположение.

В сивасианском районе отбита атака истребителя северо-западнее ст. Салтыково.

Кавказский фронт.

В туапсинском районе противник обстреливает наше расположение с нескольких судов.

Подробности событий Новороссии.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 18 апреля (Р.). При отступлении белых из Новороссии, возмущенные офицеры обстреливали из орудий отходящие пароходы с командным составом.

Англичане, денкиницы и советская Россия.

МОСКВА. 22 (Р.). Ответ народного комиссара по иностранным делам Черевина на заступничество английского министра Керзона на разбитую денкинскую армию по какому-то странному случаю английской радио-станции не был передан своевременно Лорд Керзон попросил послать новое заявление, в котором настаивает на безотлагательном разрешении вопроса о перемирии между красной армией и денкинцами. Английское правительство даже грозит вмешательством своей авиации.

По советской России.

Нефть будет.

МОСКВА. 21 апреля. (Р.). Получена телеграмма следующего содержания:

Мирные переговоры в Латвии.

МОСКВА. 22 апреля. (Р.). Председатель латвийской делегации внес новое предложение относительно границ между Россией и Латвией. Он настаивает на включении в состав Латвии узкой полосы Пеконского, Островского, Себежского (без Себежа), Опочечного и Дрисского уездов. В остальном латвийская делегация согласна провести границы, по нашему предложению по границам (название неважно) и Рижского уездов. Обсуждение вопроса передано в особую комиссию.

По советской России.

Нефть будет.

МОСКВА. 21 апреля. (Р.). Получена телеграмма следующего содержания:

«Ремонт нефтекачек в Грозном и Петровске продлится около 10 дней, после чего может быть начата перевозка нефти. Нефти может быть вывоза около полутора миллионов пудов. Полное восстановление станционных нефтекачек займет около 30 дней. В восстановлении нефтекачек приступлено 12 апреля. В Петровске имеются следующие запасы нефтяных продуктов: мазута—20.000 пуд., керосина—60.000 пуд., масла машинного—130.000 пуд., масла цилиндрового—45.000 пуд. и разного масла около 300 бочек. Принятые меры и перевозка нефти из Петровска».

Восстановление движения.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 18 апреля (Р.). Восстановлено железнодорожное сообщение Новороссийск—Владиславовод.

Рейсы Одесса—Новороссийск.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 17 апреля (Р.). В Новороссийске получено сообщение, что пароходство «Триестский Ллойд» предлагает возобновить рейсы Одесса—Новороссийск.

Колчановцы.

ОМСК. 21 апреля. (С.). На днях в Омск привезены министры и товарищи министров правительства Колчака в числе 22. Суд над ними будет происходить в Омске.

Чрезвычайный разгубернатор.

ОМСК. 21 апреля. (С.). Председателем сибирского чрезвычайного революционного трибунала назначен т. Павлуковский т. Завьялов—Косарев и Болков.

За советским рубежом.

Сокращение армии в Италии. ЛОНДОН. 19 апреля. (Р.). Итальянское правительство проводит закон об уменьшении армии и сокращения срока обязательной службы в рядах войск.

Обзор печати.

Свобода труда и его милитаризация.

П. Бухарин пишет в однодневной газете московских журналистов и печатников «Коммунистический Субботник»:

«При господстве буржуазии труд «свободен» наемного рабочего—это кормежка капиталиста рабочим, а труд при господстве пролетариата—это труд для самого рабочего. Вот эти основные взгляды должны быть строго разграничены. Возьмем, например, трудовую дисциплину. При господстве капиталистов это значит, что на рабочих выжимается добавочный сок, который переправляется в прибыль капиталистов. Совсем

нашей революции, и больше всего отчетливый год превратился в окончательный, в бесспорный исторический факт, который дает возможность сказать с уверенностью; что у нас есть всемирная основа, бесспорно более широкая, чем в каких бы то ни было прежних революциях. У нас есть международный союз, который нигде не записан, но оформлен, ничего не представляет из себя с точки зрения государственного образования, но который в действительности разлагает капиталистический мир и представляет из себя все. Каждый человек, в который мы отвоеными себе позиции, или когда мы просто удерживали их против неслыханно-могущественного врага, доказывали всему миру, что мы правы, и давали нам новые миллионы людей.

Этот процесс казался трудным, сопротивлялся гигантскими поражениями. За неслыханным белым террором Финляндия последовало, как раз в отчетном году, поражение венгерской революции, которую задушили представители Антанты по тайному договору с Румынией, обманув свои парламенты и представителей. Никто никогда не сказал об этом и сотую долю той правды, которую мы знаем. Это было самое подлое предательство, заговор между Румынией и Антантой для того, чтобы белым террором задушить венгерскую революцию. Они всячески шли на соглашения с германскими соглашателями, чтобы задушить германскую революцию. Эти люди, объявлявшие Либкнехта честным немцем, на этого честного немца бросили, как бешеные собаки, вместе с немецкими империалистами. Они провозгласили здесь все, что было можно, и всякое такое провозглашение их стороны укрепляло нас и подрывало почву по нами.

И я думаю, что этот основной опыт, который мы проделали, должен быть больше всего утешающим.

(Продолжение следует.)

объединим, и объединим все большее и большее число миллионов трудящихся во всем свете.

Теперь это видно, можно сказать, даже слепым, но крайней мере, тем из них, которые не хотели этого видеть. А наши враги, чем дальше, тем больше разъединялись. Их разъединила капиталистическая собственность, частная собственность при товарном производстве, будь это мелкие хозяинки, спекулирующие на продаже излишка хлеба на счет голодных рабочих, будь это капиталисты различных стран, обладающие военной мощью, хотя бы они создавали Лигу Наций, великую единую лигу всех передовых наций мира. Такого единства—сплошной фронты, сплошной обман, сплошная ложь. О, мы видели величайший пример: пресловутая лига нация, которая пыталась раздавать права на управление государствами, делить мир—этот пресловутый союз оказался пухом, который сейчас разлетелся, потому что его основывали на капиталистической собственности. Мы видели это в величайшем историческом масштабе.

Это подтверждает ту основную истину, на признании которой мы строим свою правоту, свою абсолютную уверенность в победе октябрьской революции в том, что мы берем дело такое, к которому, несмотря на всю трудность и все препятствия, будем приноситься миллионы и миллионы трудящихся во всех странах. Мы знаем, что у нас союзники есть, что надо уметь проявить самостоятельное действие одной стране, на которую история возложила почетную и труднейшую задачу. Эти неслыханные жертвы оказываются сторней, потому что всякий лишний месяц, который проживаем мы в своей стране, дает нам миллионы и миллионы союзников во всех странах.

Мы должны были победить, потому что у наших врагов, формально связанных нами какими угодно антами союзничества в мире правительств и представителей

Возмещение убытков, понесенных населением при аннулировании сибирских.

Томским губернским финотделом поучены руководящие указания от народного комиссариата финансов по вопросу об установлении однообразной практики при аннулировании богородских долгов и возмещении потерь населения.

Указания эти сводятся к следующему: Обмен богородских денег на советские денежные знаки не допускается. Возможна потеря от аннулирования допускается только для рабочих и служащих и красноармейцев на следующих основаниях: а) служащим и рабочим, находившимся на местах до прихода красной армии, выплачивается пособие в размере не свыше месячного оклада содержания или месячной заработной платы по ставкам, существовавшим при обмене; б) служащим и рабочим прибывшим после восстановления советской власти, а также красноармейцам, при аннулировании выплачивается душевная заработная плата по тарифным ставкам, применявшимся советской властью в момент занятия этих местечек красной армией.

Возмещение убытков разных учреждений и организаций, в том числе и кооперативных, не производится вовсе. Взамен того, пострадавшим кооперативным надлежит возбуждать ходатайства о выдаче им ссуд общим порядком через кооперативные объединения, а последние через кооперативный отдел центрального бюджетно-расчетного управления.

Курсы огнестойкого строительства.

15-го апреля в рабочем институте открылись курсы огнестойкого строительства.

Курсы открыл заведывающий отделом сооружений с.х.х. А.Е. Ширва, который во вступительной речи приветствовал собравшихся курсистов, пожелав им успешной работы и указав на большое значение огнестойкого строительства для Сибири.

Затем заведывающий курсами И. Ф. Поповичев ознакомил курсистов с назначенной программой. На курсах будут читаться лекции на темы: строительные материалы—И. Ф. Поповичев, строительные работы—А. Д. Кривоноз, сельское огнестойкое строительство—И. И. Моложков и Л. Я. Бутков, пожарное дело—Р. В. Елюцкий, черчение—И. И. Моложков и И. Н. Павлов и наконец расчет строительных работ—И. Н. Павлов.

На курсы записалось 81 человек.

По Томску.

Торжественное заседание. Сегодня, 28 апреля, в театре музыкальной комедии организуется торжественное заседание по случаю 50-ти летнего юбилея великой русской коммунистической революции Владимира Ильича Ульянова (Ленина).

На это заседание приглашаются члены томского комитета партии коммунистов, члены райкомов, ревкома, совета проф. союзов, правлений всех проф. союзов, ком.летвиз, представители воинских частей, завкомы и райкомы.

Заседание откроется ровно в 9 час. вечера.

Почта и телеграф.

На основании постановления совнархоза; с 1-го апреля всем советским учреждениям предоставлено право бесплатного пользования почтой, телеграфом, телефоном и радиотелеграфом.

Продовольственные переписи. 23-го апреля начинается общая перепись всего гражданского населения города, проводимая в целях введения карточной системы. Весь город разбит на 24 района, причем выделены в отдельные районы фабрика Бухтерина (24-ый район) и психиатрическая лечебница (18 района). В каждом районе открыто районное картозное бюро, в котором будут находиться участковый инструктор, который и руководит переписью участка. В дальнейшем районные картозные бюро будут выдавать индивидуальные карточки жителям своего района. В работе по переписи примут участие 20 инструкторов и около 260 счетчиков. Просьба к гражданам относиться с полнейшим доверием и терпением к несомненно обогатит работу счетчиков.

Исторические технолог. институты.

По соглашению коллегия при упр. п. у. с. совнархозом и историческим технолог. институтом будут охватывать передачу обратно институту в апреле. Пока же в мастерских находится коллегияльное управление из трех лиц: директор от совнархоза и два представителя от института. Во время организованного летнего семестра студентам будет дана широкая возможность работать и учиться в мастерских.

Сохранение архивов. Отдел управления томского уревкома находит все учреждения, что нормы к сохранению архивов от расхищения должны быть ревизуемыми. Аппа, кои, кои поручено вести архивами, обязаны тщательно следить за сохранностью архивов. Продажа или уничтожение архивных дел, как ныне существующих, так и ликвидированных учреждений, недопустима ни под каким видом. По всем вопросам, касающимся хранения и распоряжения архивными документами, надлежит обращаться в совнархоз.

Об стоплении советских учреждений. Земельный отдел выносит следующую поправку в заметку «Объединение советских учреждений» помещенную в № 72 нашей газеты. Согласно циркуляру губсовхоздепа за № 676/17 от 31-го марта, отпуск леса всем правительственным учреждениям на всякие потребности производится по твердым ценам. Исключено сделано только для мертвого леса на отложение пилы, заковой отпуск должен производиться бесплатно. Неточно в указанной заметке и сообщении о твердых ценах. Сведений о размерах таковых в Томском уезде еще не получено, повышены же в 50 раз расценки леса 1914 году сделано для корневых цен.

Столовая служба. Безразрешно увеличивать отодолу в бытском помещении сада «Ярнган» до 1500 обедов ежедневно. Расширятся кухня, для чего советские летние постройки сада.

Городские леса. Находясь на расчистке городской лесной дачи передается в общепарадный лесной фонд. Демонстратор коммунистический ускорит переходу указанной дачи, так как лес не сжигается, производится рубка и, попутно, самольно рубится лес на Бурдудуковской даче, что затрудняет охрану последней.

Железные железнодорожные ветки. Превидя ком. совнархоза принято предложение отдела (сооружений о срочной разработке проекта устройства береговой железно-дорожной ветки от ст. «Черемшанки» к лесовязке, мельницам и пристаням. Ветка будет иметь большое значение для обогатения и удешевления транспорта к этим предприятиям. Кроме этого облегчается вывоз дров в центр города.

Вместе с тем президиум совнархоза поручил отделу сооружений составить проект устройства железнодорожной ветки к фабрике «Заря».

Строительно-технические комиссии. Отделом сооружений совнархоза предложено в ближайшем будущем организовать ряд местных строительно-технических комиссий. Например, в метрической системе мер (в связи с введением этой системы в России) о поведении распланирования земель и городов, об огнестойком строительстве, «Что такое мелиорация и какая от нее польза» и т. д. Темы распределены между приглашаемыми лекторами.

«Девы» книги. В воскресенье, 25-го апреля, в городе будет произведен сбор книг для библиотеки госпиталей и красноармейских частей гор. Томска. Организационная комиссия по сбору книг приглашает все население города принять участие в пожертвовании книг, причем, что каждая пожертвованная книга способствует просвещению и образованию рабочих и крестьян, которые до сих пор были этого лишены.

Домовые комитеты предлагают предельно собрать книги у жильцов своей усадьбы и сдать их через представителей сборщиками под расписку. Организационная комиссия берет в участие, чуждость и отлучившись каждого жителя в этой полезной, весьма важной и крайне необходимой работе.

Ком. ячейки м. д. На собрания коммунистической ячейки при типографии Том. ж. д. 19 апреля по вопросу об отчисления в общий фонд базирующихся товарищей рабочих Швеции, постановлено обложить однодневными взносами всех членов ком. ячейки, а между остальными товарищами рабочими открыть добровольный сбор по подписному листу. Затем решено поощрять засильем без уважительных причин до 3 раз исключать из членов ячейки.

«Зеленая» при томском отделе народного образования организована секция эсперанто, которая займется подготовительной работой по введению эсперанто в школы, согласно постановлению московск. конгресса от 5 марта 1919 г. Вскоре предполагается открытие курсов международного языка для преподавателей обеих ступеней школ.

Трудные десертиры. Постановлением уревкома за увольнение от работ на неделю чистоты арестованы и заключены в дом принудительных работ следующие трудные десертиры: 1) Ризмер, 2) Палаткин С. М., 3) Якушкин И. В. и И. Т., 4) Григорьев И. А., 5) Сибгатуллин А., 6) Машицкий М. А., 7) Рубцов П. П., 8) Севастьянов Г. М., 9) Волков И., 10) Заборский Д. С., 11) Дебелев С. Д., 12) Лувков П., 13) Скрябин Г. Ф., 14) Назаров И. И., 15) Лерников А. П., 16) Бутолин И. А., 17) Воробьев Г. А. На арестованных работ отпущены также Зюкован П. А. за чересотенную агитацию и хулиганство во время работ.

Действия и распоряжения советской власти.

ПРИКАЗЫ

Томского уездного революционного комитета.

№ 106. 21-го апреля 1920 года. ПО ОТДЕЛУ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ.

Согласно распоряжению губпродкома воспроизводится всякая прожита коровьего молока и самостоятельный отпуск его жителям. Все выработавшее на свой расход молоко подлежит сдаче томской районной молочной секции при томском союзе кооперативов.

Председатель уревкома Сумецкий. Упркомкомиссар Григорьев.

От томского уездного революционного комитета.

№ 104.

Назначается народным судьей 9-го района (местоп. — Тайга) тов. Вершинский. Народный судья 9-го района И. К. Горбунов назначен народным судьей 2-го района (местоп. — Ново-Кучково).

Народный судья 2-го района Тарновский от записанной должности освобождается.

В виду болезни следователя 9-го района Евдокимова временно исполняющим обязанности следователя 9-го района назначается член коллегии правозащитников тов. Барский (местоп. — Тайга).

Предоставляется всем советским учреждениям, организациям, профессиональным союзам, а также всем гражданам гор. Томска и уезда предельно письменные поручения против утверждения угловых вышек каминов. Будут приняты во внимание лишь возражения, основанные исключительно на технических соображениях.

Председатель СУМЕЦКИЙ.

Во время бегства богородских бан на Томску оружие им было брошено где угодно. Предлагаются всем гражданам, находящимся служебно, немедленно сдать его в томскую чрезвычайную комиссию по борьбе с контр-революцией, спекуляцией и преступлением по должности. Выношенные в неисполнении сего приказа будут привлечены к ответственности по всяким военно-революционным обвинениям.

Зампредседателя ЛЕВИТИН. Секретарь ИКИНШЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

В субботу, 24 апреля, в 6 ч. вечера, в здании коммунального отдела состоится общегородская конференция ком. ячеек по следующей повестке: 1) текущий момент; 2) о вооруженных; 3) текущие дела.

Томский обл. шп. актов гражд. состояния дозволяет до сведения подданных при раскраске указ, что метрические книги должны быть открыты при раскраске всех вероисповеданий, входящих в состав России, за все время от 1917 год включительно.

Заведывающий отделом И. СЕБЕРИНСКИЙ.

Поступили Жюльетты до сведения населения г. Томска и должностных лиц всех ведомств, что согласно постановлению томского ревкома, упреждающим будет произведена по городу Томску общая перепись всего гражданского населения.

Первоначально по пятнице, 23-го апреля и будет производиться через квартальных председателей особо на то уполномоченных, в особях счетчиков, кои будут снабжены именными удостоверениями.

Население и все должностные лица обязуются оказывать всяческое содействие лицам, уполномоченным на производство переписи.

Важней, пренебрегающей успешному производству переписи или дающей неверные показания, будет привлечена к строгой ответственности.

Всем уполномоченным, в кои находятся на службе лица, несущие обязанности квартальных председателей, привлеченных к производству означенной переписи, согласно приказу ревкома за № 94 от 8 апреля, надлежит обеспечить таковых на время переписи.

Председатель ревкома Сумецкий. Упркомкомиссар Григорьев.

От коммунального отдела томского уревкома.

Доводится до сведения граждан—домовладельцев города Томска, что коммунальный расклад по почте окладные листы на уплату городского окладного сбора за 1920 год.

Сбор должен быть внесен в кассу коммунального в два срока: за 1-ую половину года—в течение апреля месяца и за 2-ую половину года—в течение сентября месяца.

Сбор, внесенный в срок, считается законным и выписывается с надписью пеня в размере 1/4 % от пеня.

По истечении трех месяцев после срока, назначенного к платежу окладного сбора, течение пеня прекращается, и сумма сбора в двойном размере обращается в принудительному взысканию.

Платежники, не получившие почку-либо окладных листов, должны явиться за таковыми в коммунальный отдел.

Имущество стоимостью менее 1000 рублей (по смете 1917 года) оценочным образом не обложено.

Заведывающий коммунальным Н. ПЛАКСИН.

От сибирской заочной комиссии медицинского снабжения.

Согласно постановлению сибирского революционного комитета от 2-го марта 1920 года при фармацевтическом полковнике сибирского полка организовано, с целью использования местного рынка Сибири в области медицинского снабжения, закупочная комиссия.

Настоящим комитетом предлагаются советским, общественным, кооперативным и прочим организациям, а также рабочим артелям, кустарям и частным лицам, могущим по своему выделу или производству минимума хирургических инструментов и прочего медицинского имущества, обратиться к производящим в сибирскую заочную комиссию при фармацевтическом полковнике сибирского полка (Омск, здание студенческого установочной, комната № 14).

При предложении необходимо указать подробно условия (пору, уплату, качество или сорт товара, место и время сдачи, а также по возможности, образцы пред.).

Кооперативы, учреждения и частные лица, имеющие запасы медикаментов и прочего медицинского имущества, благополучно с целью сдачи их обратиться к предложенным ден и условий в Омск в закупочную комиссию при сибирском, а в других губерниях в соответствующий губернаторов (можно также телеграфно связаться с закупочной комиссией при сибирском).

Председатель закуп. ком. медицинского снабжения при фармполковнике сибирского полка П. РАЙОНОВ.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 1 часа дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

ПАРТИЙНЫЕ.

Reedel 23 mal aprillil, kell 7 õhtul, k. p. tomski keeli sektsia ruumides, saab eelama kirjanduse õhtu, kes en asjast huwitatud seewitakse labkesti osa wõtta.

Laupäewal 24 mal aprillil, kell 6-ns õhtul, pandakse teime, esimene laulu-keeri preew, sektsia ruumides, lauljatel, kes ennast õlesse en annud, ja keiki neid, kes kes seewitad osa wõt- ta, tingimatta, ilmuda, punkt kell 6 õhtul.

Kolle en kool—manguriistad ja kes mõistawad niisuguste peal mængida, seewitakse registrerida sektsia ruumi- des, igal ajal, keel pilli keeri leemi- seks.

СОВРАВИЯ, ЛЕДИЦИ И МАТРИЦИ.

— В пятницу, в 6 1/2 ч. вечера, будет заседание орнитологического общества (Воскресенская, 12, н.п. на. Шотланд).

— В воскресенье, 25 апреля, в 1 час дня, в пок. совнархо (б. губ. в. у.) назначена собрание 6 служащих пермского гор. сам. упр. по вопросу о реорганизации.

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

Театр музыкальной комедии.

Суббота, 24 апреля, — ПОЧЬ ЛЮБВИ. Воскресенье, 25 апреля, — БОЖАЧИЦА. Начало спектаклей в 8 1/2 ч. вечера.

— Выходитла библиотека. В субботу, 24 апреля, выйд. пресс. второго номера еженедельника «ИЗВЕЩЕНИЯ» (Директор).

Театр имени т. А. В. Луначаренго (бывший «Новый»). Пятница, 28 апреля, — ГОРЕ ОТ УМА. Суббота, 24 апреля, — АСКОЛЬДОВА НОГИЛА. Воскресенье, 25 апреля, — РЕВИЗОР (билеты не продаются). Начало спектаклей в 8 1/2 ч. вечера.

ЦЕНТРАЛЬН. ГАРНИЗОН. КРАСНОАРИ. КЛУБ. 28 апр. представлено будет «ОВОЛТУС ВЕТРОУНЫ», ком. в 4 д. Японская. Цена от 8 руб. до 25 руб. Начало репы в 8 1/2 ч. вечера. Билеты продается в районных клубах.

РАЙОН. Заряд дому польского робетниезго упраса аныч озконкы о внозение вкладык за залогте миеяце. Wkladki przynjanie codziennie urzadnik domu pol. robot. od godz. 11—2 po pol. i. od 5—10 wiecz.

— Выходит сверток—жюки и две полубилы, подучит: Б.КОРОСЕНСКИЙ, 12, Берлинск.

— Народный суд выносит: 3 район—Исидора Гаврилова, 7 район—Ант. Лепинко, 8 район—Евг. Жданович, 4 район—Евг. Агеев, 9 район—Алекс. пра Коко улова, 11 район—Андрей Савицкий.

— Секция фотографов наметает, что в воскресенье, в 2 час. дня, в помещении театра «Новый» назначено общее собрание «на обгательство».

— Домовладельцы подготавливают повел. явившихся на курсы Мониторинга, что занятия начнутся 25 апреля, в 12 часов дня, в рабочем клубе (Никольская, 24).

Ответственный редактор.

В. Д. Вегман.

Издатель: Грех. Уезд. Рев. Комитат и Томск. Комитет Р. Н. П. (Бродск. казир).

Г. Томск. Народная типография № 1.